

檀香山华人信义会
Chinese Lutheran Church of Honolulu
1640 Liliha St., Honolulu, HI 96817
Telephone: (808) 550-8261 Email: office@clch.org Website: www.clch.org

各位弟兄姐妹平安，

前不久读了一篇短文，有些感触。

我的一位老同学在同学圈中转发一篇文章，据称是中国大陆高考得满分的文章。我不知道那满分是多少分。在我念中学的时代，一般学科的满分都是100分。作文若得到70分以上，就被认为是相当好的文章。80分是非常好，肯定被老师拿去“贴堂”---张贴在课堂的佈告板上。得90分的作文，我从来没有见过，更不要说100分。

中国的中学生如此杰出，作文得满分，令我惊叹和钦佩!

细读那八百多字的短文，不能说是字字珠玑，但的确言之有物。高中学生有这样的见地和感受，实在难能可贵。文章的标题是《說尺子》。我抄录全文与大家共享:

「从100分到98分，挨一顿揍；从55分到61分，得一个吻。这看似荒诞不经的故事，却常常发生在我们身边。许多人看来，前者退步了，挨揍是天经地义;后者进步了，得吻是理所当然。我们常说，要一把尺子量到底。在现实生活中，应当说尺子是最公平的。但拿在不同人的手里，去度量不同的人，就会出现不同的结果。

我们习惯了妈妈在厨房中的忙碌，一日三餐，总是准时吃到可口的饭菜。可当有一天，我们回家面对着乾锅冷灶的时候，却首先想到的是无饭可吃。沮丧之余面露愠色，甚至开口责备;完全忽略了她累了、病了、撑不住了，连烧壶开水的力气也没有了。而我们的爸爸偶尔下一次厨房，煮一碗面，却能让一家人感到万分知足。

惯性，使我们的尺子变得富有弹性，却无法丈量出爱的深远。

每个单位都良莠不齐，有干的，有看的，也有捣乱的。总有一些秃子混在和尚之中滥竽充数。奇怪的是干的永远在干，看的一直在看。而干得越多，失误也越多，得到的批评也越多。而那些看客，偶尔偷机取巧做做样子，就会名利双收。甚至那些捣乱的，变得乖巧一些，就会让领导和一席众人皆大欢喜，心满意足。

惰性，使我们的尺子带了偏见，就再也无法凝聚众人的力量。

大家还记得北方小城那位舍粥的大嫂吗?每到冬天，她就半夜起来，熬上满满的三锅热粥，免费送给在寒风中瑟缩的清洁工、穷苦人和乞丐。数年如一日，不曾间断。而当有一天，一位老汉从中吃出了一粒沙子，顿时将一碗热粥泼在大嫂的身上。而领粥的人，也瞬间划分为两大阵营。有人说老汉不该撒野;也有人指责大嫂不该掺沙子。

薄情，让我们的尺子扭曲，冷了多少善良的心。

开县一辆满载了19名乘客的中巴突遇险情，一头栽进深达五公尺的水塘。当地村民金有树跳进冰冷刺骨的水中，砸开车窗，将19名乘客全部救出，自己却因长时间冷水的浸泡患上肺病。举债治疗数月，告借无门，不得不离开医院，病死家中。19名幸存者无一人去医院探视，更无人为他送行。金有树临死前写下一封信，第一句话就是：『我救了19人的命，现在谁来救我的命?』

冷漠，让我们的尺子忽然寸断，留下无尽的遗憾!

每个人心里都有一把尺子。我们用它来衡量别人，更要时常度量自己。」

看完这篇文章，您有什么感想?相信您也会认为:写得好!

我很想知道这位优秀的作者是谁。在网上搜查了一遍，很惊讶的发现，原来这不是一个学生在高考中得满分的考卷，乃是唐山市一位公务员“ST”在2016年的作品。

2016年语文科高考有一个题目，要求学生根据一幅漫画，写一篇不少于800字的文章。漫画中有四个孩子。左边两个孩子，一上一下。上面的孩子拿着100分的卷子，欢笑的脸上有个吻印;下面的孩子拿着98分的卷子，委屈的脸上有个掌印。右边也是两个孩子，也是一上一下。上面的孩子拿着55分的卷子，委屈的脸上有个掌印;下面的孩子拿着61分的卷子，欢笑的脸上有个吻印。当年高考之后，唐山劳动日报在新闻网上公开征文，邀请读者投稿，结果有11篇作品被选上得奖;《說尺子》是其中一篇。

2017年高考后，《說尺子》在网上广传，并讹称是学生在高考中得满分的作文。2019年高考后，这篇文章又在网上热传。2024年竟然传到在太平洋中间的小岛，传到我的手机上。

这篇短文连续七、八年被一再广传，表明许多读者对文章的内容有共鸣，认同作者所说的：「这看似荒誕不经的故事，却常常发生在我们身边。」大家转发这文章，当然是希望人心可以改善。然而，事实上冷漠无情的人，依然随处可见。为什么会这样?文章最后一句说：「每个人心里都有一把尺子，我们用来衡量别人，更要时常度量自己。」这是浅白清楚的道理，但很多人没有这样做。因为不认为自己有问题，不必衡量自己。冷漠无情的都是周围的人，不是自己。我们很容易看到别人有问题，却常常看不到自己的问题。耶稣说：「为什么看见你弟兄眼中有刺，却不想自己眼中有梁木呢?」(太7:3)

日本基督徒作家三浦綾子很擅长描写人的罪性。她说，我们心中常存着两套标准;一套标准衡量别人，另一套标准衡量自己。她说，我们去洗手间就可以看得很清楚这两种标准。走进厕所，假如看见「前人」留下的「遗产」没有冲洗干净，我们的自然反应是感到很厌恶。然而，在我们自己「大解放」之后，通常会仔细看看自己的「最新产品」，看有什么不健康的征兆。我认识一位长辈，他很注意运动和饮食，身体很好，活到差不多一百岁。

他常被邀请去讲养生的秘诀。在一次的演讲中，他告诉大家：「我每天早上按时上厕所，大便通常是一整条的，差不多一尺长，很漂亮！」我相信没有人会用「漂亮」来形容别人的大便。面对同样的脏东西，对别人的脏很反感，对自己的脏很包容。

在我们心中，不是只有一把尺子，乃是两把。很多人看不见这个事实。这表明我们是盲目和自大，自以为是。这是深藏的罪性。读一两篇警世励志的文章，不可能改变这个劣根。我们必须承认创造天地的上帝是我们人生的主宰，才能脱离自我中心的魔咒。我们必须信靠耶稣，接受祂的救赎大恩，领受祂所赐的新生命，我们才有清楚的目光看见自己眼中的梁木，才有能力活出人该有的美善。所以，信靠耶稣不是生活的点缀，乃是人生的必须。

我们基督徒热心传扬福音好消息，引领人归服基督，我们同时活现基督所赐的新生命，周围自然会增添温情。我盼望，有一天《說尺子》这一类的文章不必再流传，人们也不必假借青年学生的名义去控诉别人的冰冷。因为凉薄无情的人心已经变得温厚仁爱。

您有这样的盼望吗？您准备怎样行动？

从下礼拜五(5/3)开始，一连三天，本教会举办一年一度的「宣教年会」。这是专为激励基督徒热心传福音和关心海外宣教事工而设立的聚会。今年敦请李良友牧师担任讲员，他是很有经验的宣教士。请为这三天的聚会祷告，并为李良友牧师祷告，更要为自己祷告。祈求上帝借着这宣教年会，激发我们传福音的热忱，并兴起更多宣教士投身宣教禾场。

愿上帝赐福给您和您的家！

仆

李永成 謹上

二〇二四年四月二十五日